

Сталинская программа дальнейшего под'ема колхозного земледелия Белоруссии

П. Пономаренко.
Секретарь ЦК КП(б)Б.

Советское правительство и коммунистическая партия оказывают колхозникам Белорусской ССР огромную помощь в выполнении грандиозной программы осушения болот и заболоченных земель. Из общего объема затрат на период 1941—1947 гг. в размере 1.184 миллиона рублей 50 процентов, то есть 592 миллиона рублей, принято за счет союзного бюджета и лишь половина этих затрат отнесена за счет трудового участия самих колхозников. Это свидетельствует об огромном внимании и заботе правительства СССР и нашей партии о белорусском народе.

Уже в текущем году начинаются массовые работы по осуществлению исторического постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б). На осушение 100 тысяч гектаров и на работы, связанные с подготовкой к дальнейшему осушению болот, на производство изыскательных работ, составление проектов, подготовку кадров и т. д. государство из союзного бюджета на 1941 год отпускает 46,3 миллиона рублей.

Для проведения работ по освоению осушенных болот колхозы Белоруссии получают долгосрочный сельскохозяйственный кредит. Кроме того, республика дополнительно получает большое количество леса, железа, гвоздей и других материалов, мощной паровой механизмы, большое количество оборудования и транспортных средств. За 1941—1947 гг. Белоруссия получает 150 экскаваторов, 33 землесоса, 102 тракторных грузовых машины и 170 полутракторных, а также 6.600 болотных плугов, 6.700 тяжелых дисковых борон, 3.200 туловых сеялок, 650 болотных тракторов и другие механизмы и оборудование.

В ближайшие три года под работы по осушению и освоению болотных земель подводится твердая техническая база: организуется дополнительно 30 новых мелкоративных машинно-тракторных станций и 90 машинно-мелиоративных отрядов, в том числе в текущем году — 5 станций и 20 отрядов при уже существующих МТС.

верхностных вод с пашен, лугов и пастбищ на площади в 78.000 гектаров.

В Любанском районе на осушенных землях вырос замечательный колхоз имени Белорусского Особого военного округа. Колхоз осушил 1,5 тысячи гектаров болот. Бывшие бедняки и середняки живут здесь богато и счастливо жизнью, обильные урожаи обеспечивают им высокую оплату труда. В среднем за последние три года колхоз получал урожай зерновых в 15 центнеров с гектара и сена многолетних трав — по 40 центнеров с гектара. На каждый трудодень выдали по 3,8 килограмма зерна, по 6 килограммов картофеля, по 1,5 килограмма овощей, по 4,6 килограмма фуража и т. д. Колхоз выстроил на свои средства клуб, звуковой кинотеатр, радиоузел, электростанцию, родильный дом, детские ясли. Все дома колхозников радиопрофицированы и освещаются электричеством.

Колхозы Василевичского района, Полесской области, на осушенных торфяниках получили высокие урожаи, о чем говорят следующие цифры: озимой ржи собрано в среднем по 14,2 центнера с гектара, овса — по 19,1, ячменя — по 15,3 и картофеля — по 17,6 центнеров. Артель «Большевик», Петриковского района, той же области, в 1940 году достигла следующего урожая на осушенных болотах: озимой ржи — по 20,5 центнера с гектара, овса — по 20,8, проса — по 18, картофеля — по 200 центнеров.

Следует особо отметить, что высокие урожаи получают все колхозы, которые занимаются освоением болотных земель. А так как осушение болот расширяет, помимо всего прочего, и кормовую базу (новые луга, посевы многолетних трав и корнеплодов и т. д.), то создаются самые благоприятные условия и для развития животноводства.

Большие перспективы открываются сейчас перед колхозным крестьянством Белорусской ССР. Площадь, подлежащая осушению и освоению, — четыре миллиона гектаров — равна посевным площадям многих западноевропейских государств. Это характеризует грандиозность мелкоративных работ, которые ведутся в Белоруссии. В течение 1941—1947 гг. должно быть осушено 1.600 тысяч гектаров и освоено 1.352 тысячи гектаров земель. В текущем году предстоит осушить 100 тысяч гектаров и освоить 92 тысячи гектаров.

Осушение осушенных земель приводит к большим переменам в сельском хозяйстве республики. На площадях, которые будут осушены и освоены в 1947 году, можно будет разместить зерновых культур 203 тысячи гектаров, конопля 40 тысяч гектаров, сахарной свеклы 4.000 гектаров, махорки 3.000 гектаров, картофеля 32 тыс. гектаров, корнеплодов 35 тысяч гектаров, силосных культур 24 тысячи гектаров, однолетних трав 17.000 гектаров и многолетних трав 531 тыс. гектаров.

Урожайность зерновых культур на осушенных торфяниках составила за 1940 год в среднем по республике 20 центнеров с гектара, картофеля — 230 центнеров, кок-сагыза — 16 центнеров, проса — 22 центнера и сена — 48 центнеров с гектара. По самым скромным подсчетам, в 1947 году Белоруссия со всей площадью осушенных и освоенных торфяных почв соберет дополнительно валовой продукции зерновых 21,6 млн. пудов, картофеля — 36 млн. пудов, кок-сагыза — 3.756 тысяч пудов, конопля — волокна — 2.400 тысяч пудов, сена — 144 млн. пудов, а также большое количество махорки, сахарной свеклы, корнеплодов и силосных культур.

Понятно, что такое обилие ценной сельскохозяйственной продукции приведет к богатству все наши колхозы и одновременно создаст прочную сырьевую базу для дальнейшего развития социалистической промышленности. На территории Белоруссии заработают сахарные заводы, заводы натурального каучука и резиновых изделий, создадутся возможности для огромного увеличения промышленной переработки картофеля на спирт, а это в свою очередь позволит расширить производство синтетического каучука. Возникнут и перерабатывающие заводы. Полесская и Пинская области сбросят с себя облик отсталости, превратятся в области высокоурожайного земледелия и развитой промышленности.

С осушением болот значительно расширяются в Белоруссии и промышленные фонды торфа — топлива республики. Создаются огромные возможности для добычи и применения торфа на удобрение, расширяется база для развития торфохимической промышленности.

В лесной части Белоруссии осушение болот создаст, помимо всего прочего, благоприятные условия для интенсивного роста леса и увеличения количества древесины. Известно, что на осушенных болотах лес растет в четыре — пять раз быстрее, чем на болотах, и из болотного мелколесья быстро превращается в густые и большие леса, богатые ценными породами: сосной, дубом, березой, ольхой, ясенем и т. п.

Реализация постановления партии и правительства об осушении и освоении болот создаст большие возможности для быстрого развития животноводства. К 1947 году поголовье скота, по самым минимальным подсчетам, будет увеличено: по крупному рогатому скоту — на 49,2 процента, по лошадям — на 68,1, по свиньям — на 90,6 и по овцам — на 124 процента против фактического наличия скота в БССР к началу текущего года. Особенно высокие темпы развития животноводства дадут колхозные фермы. Так, например, поголовье коров на фермах к 1947 году должно увеличиться на 103,3 процента, свиней — на 185,6 процента, овец — на 214,8 процента.

Осушенные земли будут представлять собой не только цветущие поля, но и прекрасные пастбища. Дополнительное количество сена, корнеплодов, силосных культур, которое поступит с осушенных площадей, будет использовано для улучшения кормления животных, что даст значительное повышение продуктивности животноводства.

Этому немало содействует известное постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Белорусской ССР».



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке

Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об осушении болот в Белорусской ССР и использовании осушенных земель колхозами для расширения посевных площадей и сенокосов» встречено белорусским народом с великой радостью. Этим историческим постановлением обеспечивается дальнейший под'ем колхозного земледелия в Белоруссии, открывается новый период в развитии производительных сил республики.

Постановлением определена грандиозная программа работ: «В целях дальнейшего под'ема сельского хозяйства Белорусской ССР, всестороннего развития общественного хозяйства колхозов и увеличения доходов колхозников, осушить и освоить в ближайшие пятнадцать лет 4 миллиона гектаров болот и заболоченных земель в бассейнах рек Западной Двины, Днепра, Сожа, Немана и Припяти, включая и Пинские болота».

Сбывается вековая мечта белорусского народа. Волею партии большевиков, советского правительства, великого друга трудящихся товарища Сталина белорусские болота, являвшиеся в прошлом источником нищеты, болезней, бездорожья и бескультурья, в ближайшее время превратятся в цветущие поля и луга — источник богатства колхозов и колхозников.

Белорусские болота расположены по преимуществу в Полесской низменности, занимающей целиком территорию Полесской и Пинской областей, половину Брестской, южные части Милоской и Барановичской областей, юго-западную часть Могилевской области и западную часть Гомельской. По Полесской низменности течет протяжением свыше 800 километров река Припять. В бассейне этой реки насчитывается 416 рек и ручей общим протяжением 12.864 километра. Своими весенними водами Припять затопляет до 400 тысяч гектаров земель, при чем ширина разлива достигает местами 23 километров.

Полесские болота имеют многовековую историю. На сотни километров тянулась однообразная и печальная картина: тоглые болота, покрытые низкорослым хвойным лесом, зарослями кустарника. На возвышенностях местами располагались дремучие леса.

Беспросветной была жизнь белорусских крестьян, особенно в Полесье, при царском самодержавии и под игом польских помещиков и капиталистов.

Болота были извечным бичом белорусского крестьянина. Они выматывали из него всю душу. Народный поэт Белоруссии Янка Купала в замечательной поэме «Над рекой Орессой» с предельной ясностью большого художника дал картину тяжелой, безотрадной, нищенской жизни крестьянина-полесцука.

Меж топей прогнивших,
На горках песчаных,
Как на дельцах,
Ряд хат, как курганы.
Живут люди в хатах,
Над латем трудятся, —
Чтоб с сумкой в заплатах
Ноты поборяться.

Под шум бесконечный
Березок и сосен
Сохом песчаной
Песок дерут вечный.

Их разум в болотах
И в тине потерян
И тьмою обмотан
Глухих суеверий.

Туман старой сказки
И рабских законов
Ползет мохом вязким
И раской зеленой.

Сквозь лета и зимы
Века пыла грудь их:
— Полешуки мы,
А вовсе не люди!

Между тем в этих страшных болотах таились огромные, веками накапливавшиеся богатства: за многие столетия торфяники болот накопили колоссальное количество азота и фосфора.

По об использовании этих богатств белорусский крестьянин мог лишь мечтать.

Великая Октябрьская социалистическая революция принесла белорусскому народу освобождение от векового гнета. Расцвела экономика, расцвела и культура белорусского народа. В БССР сейчас насчитывается 10.258 колхозов, объединяющих 783 тысячи крестьянских хозяйств. Из года в год растет механизация основных сельскохозяйственных работ в колхозах. На колхозных полях Белоруссии работают свыше 9.000 тракторов, около 1.500 комбайнов, десятки тысяч молотилок, сеялок, льготеребилков и других машин; 98 процентов всей посевной площади колхозов обслуживаются 338 машинно-тракторными станциями.

За последние годы в Белоруссии проведен ряд мероприятий, сыгравших огромную роль в дальнейшем укреплении колхозов. Селением 191 тысячи хуторских хозяйств в колхозные поселки ликвидирована одна из больших помех для дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства. Наводятся строгий порядок в колхозном землепользовании, в колхозах вводятся правильные севообороты.

Для дальнейшего быстрого развития социалистического сельского хозяйства Белоруссии осушение и освоение болот и заболоченных земель имеют большое народнохозяйственное значение. С первых же дней советской власти белорусские крестьяне в разных местах отвоевывали клочки земли у болот. Но эти отдельные попытки не могли, конечно, привести к решению такой огромной задачи, как осушение миллионов гектаров болот и заболоченных земель. Решение этой задачи стало возможным только теперь, в условиях социалистического земледелия, в условиях общественного хозяйства колхозов, окрепших и организационно, и экономически.

В результате инициативы, проявленной колхозами и колхозниками, в прошлом году были осушены десятки тысяч гектаров болот. В мелиоративных работах тогда участвовали 3.325 колхозов, 63.300 колхозников. Было осушено 68.000 гектаров болотных земель, поднято целины 41.000 гектаров, проложено магистральных каналов 479 километров, улучшен сток по-